

中共济宁市委机关报 济宁日报社出版

国内统一连续出版物号: CN 37-0045 邮发代号: 23-159 新闻热线: 0537-2349995

东方圣城网 www.jn001.com









掌 上这宁王机 Ann

F机 App 济宁日报微信公

习近平在贵州考察时强调

坚持以高质量发展统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

蔡奇陪同考察

新华社贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调,贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革开放为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日,习近平在贵州省委书记徐麟和省长李 两军陪同下,先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考 察调研。

17日下午,习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口,身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后,沿着村寨路道察看侗寨风貌和旅游商铺,不时驻足与店主、游客、村民互动交谈。在侗族文化展示中心,他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地,他观看蜡染工艺流程,对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。习近平指出,少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜亮,不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼,习近平同村干部和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示,看到侗寨保护得这么好,侗族群众生活幸福,感到很欣慰。他指出,办好老百姓的事,关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身,村民们纷纷簇拥过来,热烈鼓掌,高声向总书记问好。习近平高兴地回应说,侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时,侗族群众深情地唱起《侗歌声声唱给党》,表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手,同乡亲们道别。(下转2版A)



3月17日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午,习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时,身着民族盛装的村民在寨门口唱起侗族大歌欢迎总书记。 ■新华社记者 谢环驰 摄

扩就业 促消费 强信心

济宁:激活体育消费新动能

■通讯员 **王金山**

2025年,市体育局在全市提振消费的浪潮中,以体育为媒,以文化为魂,全力激活体育消费潜能,通过优供给、建场景、促融合、育主体等多维度举措,书写体育消费提质扩容的新篇章,为城市高质量发展注入强劲动力。

赛事纷至,供给多元,点燃体育热情

走进2025年的济宁,一场场精彩纷呈的体育赛事正轮番上演。FIBA国际篮球公开赛区域赛、全国青少年橄榄球积分赛、中国足球乙级联赛……10场以上国家级、省级体育赛事将相继落户济宁,为市民带来近距离感受体育魅力的机会,也点燃了城市的体育热情。

"我们不仅要引进高水平的赛事,更要打造具有济宁特色的赛事品牌。"市体育局党组书记、局长卢静如是说。今年,我市将重点培育"跟着孔子游列国"等儒家文化特色的自主赛事品牌,让体育与文化深度融合,展现出独特的济宁韵味。"朝圣之路"自行车挑战赛也由单站赛升级为多

站赛,赛事区域影响力和文化传播力不断扩大。同时,我市还将承办2025年"行走大运河"全国主会场活动,举办全民健身运动会、乡村四赛、"百千万"三大赛、社区运动会等群众性赛事活动5000场。这些赛事活动覆盖城乡,让体育真正走进千家万户,成为市民生活的一部分。

场景创新,体验升级,激发消费潜力

市体育局在创新打造体育消费场景方面下足了功夫。自2025年元旦开始,贯穿全年的体育消费季活动正式启动。冬季运动嘉年华、春季户外运动嘉年华、秋季体文旅融合嘉年华······一场场主题鲜明的活动让市民的体育消费体验不断升级。

在冬季运动嘉年华中,奥运项目进商圈、冰雪项目促销、体育周末集市、冬季运动+旅游等活动相继开展,让市民在购物的同时也能感受到体育的魅力。春季户外运动嘉年华以2025济宁马拉松为开篇,曲阜半程马拉松、微山湖垂钓大赛、赛艇皮划艇对抗赛、自行车公路挑战赛等系列赛事将相继启动,让市民在户外运动中享受大自然

馈赠的同时,也激发了体育消费的热情。

"我们大力推动体育赛事'三进'活动,让体育更贴近市民的生活。"卢静说。跆拳道、散打、摔跤、击剑等观赏性强的体育项目走进了商圈,赛艇皮划艇项目走进了景区,社区运动会走进了街区。这些活动不仅丰富了市民的文化生活,也带动了周边商业的发展,激发了体育消费的潜力。

融合共赢,"体育+"模式,展现新魅力

市体育局在抓好"体育+"融合发展方面做足了文章。全国少儿乒乓球锦标赛将高质量举办,并将儒家文化融入比赛全过程。孩子们在打球的同时,也能感受到文化的熏陶,种下一颗文化的种子。这种"体育+文化"的模式,让体育赛事更加具有内涵和吸引力。

曲阜三孔定向赛筹办工作有声有色。这些赛事将研学游与定向运动相结合,实现了文旅与体育赛事的双向赋能。游客在参观景区的同时,也能参与到体育赛事中来,感受体育的魅力。这种"体育+旅游"的模式,不仅提升了景区的吸引力,也促进了体育消费的增长。(下转2版B)

走在前 勇争先·干字当头

金乡:给力产业"二次创业"

■济宁日报全媒体记者 徐斐 通讯员 段新朋 满广宇

一头大蒜长出"世界蒜都",衍生出超过43亿元的大健康产业集群;一个企业带动一个产业园,济宁新材料产业园成为全国12个大智慧园区之一,连续十一年荣获中国化工园区20强;输配电产业集群可生产100多个型号、120多个系列产品,市场覆盖全国,并远销十几个国家和地区……

十六年前,金乡县针对"大农业、小工业"的发展实际,提出"全党抓经济,突出抓工业,重点抓项目"和工业化城市化"双轮驱动"的总体要求,科学谋划、启动实施产业园区建设,经过不断探索、改革,形成了今天的"一区四园"发展格局。

产业为金乡带来了名气和活力,产业为发展提供了支撑和保障。然而对于未来产业形势和发展,金乡却有着更为清醒的认识。

"金乡产业发展呈现'大而不强、多而不优'的特征,传统产业改造升级慢、战略性新兴产业比重小、产业核心竞争力不足……"目前,金乡县产业"二次创业"誓师大会对全县产业发展现状进行了深入剖析。

如何破解发展瓶颈?金乡将以园区平台升级、重大项目建设、科技创新赋能、企业技术改造为抓手,提档升级传统产业、培育壮大新兴产业、谋篇布局未来产业,推动产业"从0到1""从1到N"同步发力,强基三年、深耕五年、奋斗十年。这次大会上,金乡县发出了产业"二次创业"的铿锵宣言。

强大己身,争取更大的主动权

开启产业"二次创业"之路,必须在产业层次、产业水平 上实现更大突破,才能争取更大的主动权。

金乡县将做强园区平台支撑作为增强产业竞争力的关键抓手,紧扣"一区四园"发展建设,锚定服务导向、绿色导向和效益导向,不断深化体制改革,持续完善服务配套,积极引进创新模式,进一步增强园区承载能力,力争通过五到十年的时间,打造更加集约的要素平台、更具活力的体制机制、更深程度的市场参与、更高质量的企业主体,构建形成多维度产业承载体系,推动金乡经济开发区建设水平进入全省"第一方阵"。

围绕特色产业,金乡提出更明确的发展路径。打造具有

金乡鲜明标识的地标产业集群,构建形成以高端化工、新材料、高端装备、大蒜及食品加工和农产品冷链物流为主导的"3+1+1"特色产业体系,加快推进一批重大产业项目,致力突破一批关键核心技术,全力创建一批有影响力的知名品牌,真正把产业特色优势转化为规模优势、能级优势。

把科技创新这个"关键变量"转化为产业"二次创业"的"最大增量"。进一步激发科技创新活力,组建"龙头企业+科研院所+上下游企业"的产业链协同创新联合体,联合高校院所开展行业技术攻关、"揭榜挂帅"、创建平台,力争通过三到五年的时间,实现高企翻番,创建工程研究中心、企业技术中心、博士后科研工作站等国家、省级以上创新平台15处以上,推动科技创新与产业创新深度融合。

一产业升级,向高、向新、向绿

新材料产业园济宁南天农科化工有限公司2025年三期项目建设投入25亿元,建设年产27.56万吨造纸精细化学品项目;高端装备产业园山东亿九电气主攻智能变压器制造,设定了产值5亿元的新目标;(下转2版C)

今日导读

5%左右经济增速预期 目标怎么看?

. . .

我市组织收看全省 生态环境保护重点工作 暨突出生态环境问题 整改推进会

张海波在济宁分会场参加

本报济宁3月18日讯(全媒体记者 郝明雷)今天上午, 我市组织收看全省生态环境保护重点工作暨突出生态环境 问题整改推进会。市委副书记、市长张海波,市委常委、副市 长刘东波,副市长李天东,市政府秘书长张斌举在济宁分会 场参加。

会议指出,今年是"十四五"规划收官之年,圆满完成生态环境保护目标任务仍需付出巨大努力。要坚决扛牢生态文明建设重大政治责任,进一步深化生态文明体制改革,下大气力解决好突出生态环境问题,以高品质生态环境支撑高质量发展。

会议强调,要抓紧抓好中央生态环境保护督察发现问题整改,精准有效整治黄河流域生态环境问题,持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,强化生态环境基础设施建设,提高生态环境监测执法效能,筑牢生态环境安全基础。各级各有关部门单位要强化组织领导、调度督导、宣传引导,推动绿色低碳高质量发展先行区建设取得更大成效。

全市煤化工产业高质量发展 专题报告会举行

本报济宁3月18日讯(全媒体记者 郝明雷 通讯员 孔令寅)今天下午,全市煤化工产业高质量发展专题报告会举行,分析产业现状和发展趋势,研究探讨我市煤化工产业高质量发展的方向思路和实施路径,为全市实现"一个万亿、五个倍增"提供更强更有力的产业支撑。石油和化学工业规划院党委书记、院长李君发,市委副书记、市长张海波,市委常委、政法委书记白平和,副市长李天东,市政府秘书长张斌举出席。

报告会上,石油和化学工业规划院党委委员、院长助理

白雪松作了《济宁市煤化工产业高质量发展思路》的专题报告。他从"我国石化产业的现状与趋势、石化行业面临的挑战与机遇、济宁市煤化工产业高质量发展思路"3个方面,对煤化工产业发展进行了详细论述,既立足全球全国石化化工竞争的大背景大趋势,也结合济宁煤化工发展的产业基础和具体实际,紧扣国家相关产业政策要求,对我市煤化工产业高质量发展提出了宝贵的意见建议,指出了煤化工产业要解决的关键问题及大力推动技术创新升级,加快推进高端化、低碳化、绿色化的多元发展路径,具有很强的前瞻性、针对性和操作性。

煤化工是我市高端化工重点产业集群的主导产业,煤化工产业形成了较好的产业基础,当前急需调整产业布局和加快转型发展。下一步,我市将结合这次专题报告会内容,加强煤化工产业研究,做好产业谋划,加快项目建设,抓好助企纾困,为全市绿色低碳高质量发展提供更强有力的产业支撑。

市直有关部门、单位主要负责同志在主会场参加会议,各县市区设分会场收听收看了报告会。

|| 3 优化营商环境 助力高质量发展

乡村旅游"一件事" "五证齐发"助开园

■济宁日报全媒体记者 **徐斐**

通讯员 张丽君 何晓茹

山东省重点项目鲁源村景区即将开园纳客。近日,在该项目建设区,一场别具一格的现场会正在举行。活动现场,曲阜市行政审批服务局联合市场监管、文化旅游、尼山镇等多个部门,把食品经营许可、公共场所卫生许可、营业性演出许可等5套证照交到企业手中,乡村旅游运营"一件事"服务"直通车"开至企业门前,大大加速鲁源村景区与市民、游客见面的进程。

"在鲁源村筹备开园的关键阶段,镇街和各部门协同联动,组织专业团队到景区现场办公,有效解决了我们在办证过程中的诸多难题,服务靠前、送证上门,为鲁源村景区如期开园提供了坚实的保障。"手握"新鲜出炉"的证照,尼山文化旅游投资发展有限公司大尼山景区副总经理窦艳艳笑容满面地表示感谢。

据了解,鲁源村景区是尼山圣境"大文化、大旅游、大教育"战略的重要承载项目,致力于打造中国研学游学第一高地,同时也是尼山世界文明论坛的配套升级工程。(下转2版D)